

Uredništvo: ulica ... izdajatelj ...

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v ...

Zopet en pogrešek

Tukajšnji laški listi so naznanili te dni, da se bo vršila jutri v Lipi na Krasu velika svečanost, kateri bodo prisostvovali tudi oblastva in ki bo nekak patrijiotični obred za popravo žalitve italijanske zaslave in podobe Nj. V. kralja in kraljice. Poleg oblastev in narodne milice bodo morali prisostvovati temu obredu vsi župani in učitelji neposrednega okrožja in prebivalci občine Teonica. Svečanost se začne s slovesnim posvečenjem nove zaslave.

njem razvit pravni čut. Postava je za to naše ljudstvo sveta, kakor za malokateri drugi narod v Evropi. Vsled tega je to ljudstvo izvrsten element reda, ki se da upravljati brez vsake težkoče, kar so priznavali že razni italijanski uradniki, ki so službovali med njim in mu bili pravični v duhu poštenega izvajanja in spoštovanja zakonov. Naj se torej nihče ne čudi, ako se naši Kraševci vprašujejo sami pri sebi, po kakšni postavi, po kakšnih predpisih so dolžni delati raboto in prispevati denarne zneske ter trpeti razne druge stroške, da se popravi zločin, ki ga niso zakrivali! Ni treba nikake fakultetske izobrazbe, da se razume, da mora zadeti kazen za kakršnekoli zločin edino le storilca. Zadostujeta že najprimitivnejši pravni čut in pa vsakdanja skušnja. In tak čut in tako izkušnja ima naše kmetstvo ljudstvo v obilni meri, kakor smo ravnokar omenili.

Dogodek v Lipi, radi katerega se bo vršila omenjena zadostilna slavnost, je znan. Neznani zločinci so vdrli pretekli teden, in sicer v noči od srede na četrtek v tamkajšnje šolske poslopje ter sežgali v peči italijansko zastavo in sliko italijanske kr. dvojice. Takoj drugi dan je izvršilo oblastvo strogo preiskavo, pri kateri so bile prebrskane vse hiše. Preiskava je trajala ves dan in skoraj vso noč — do dveh zjutraj. Aretirani so bili trije domači mladeniči in prejšnji učitelj na lipenski šoli, ker jih je oblastvo osumilo, da so oni storilci.

Prireditelji jutrišnje slavnosti v Lipi morajo biti torej pripravljani, da se bo naše ljudstvo zavedalo, da je ta svečanost protipostavna. To pa ne po krivdi kakih »jugoslovenskih agitatorjev«, temveč po njihovi lastni krivdi, ker so dali svečanosti za načinom priprav značaj maščevanja in represalije. Represalije pa morajo biti izključene v vsaki pravni državi. Sedanja sicer ni krivava, kakor so bile razne druge n. pr. povodkov krških dogodkov nesrečnega spomina, toda ima na sebi vse znake moralne in gnotne kontribucije, predvsem pa moralne pokore, kateri se mora podvreči ena cela občina, en celi okraj samo zato, ker se je na ozemlju te občine in tega okraja zgodil zločin, o katerem se ne ve, kdo ga je zagrešil in ali so storilci sploh domačini omenjenega ozemlja. Pa tudi če denemo, da so, je tu pravno načelo, da so vedno odgovorni za zločin le storilci sami in ne cele občine in oeli okraji, ako se jih noče smatrati le za nekaka zločinska udruženja in gnezda.

Takoj ko smo izvedeli za to prestopno dejanje, smo ga najodločneje obsodili in izrazili svoje obžalovanje. Nočemo danes ponavljati naših tozadavnih izjav, ker bi s tem le jemali resnost njihovega pomena. Vzrok, da se danes povračamo k tej zadevi, tiči drugje. Preden se ga dotaknemo, moramo se posebno poudariti, da je daleč od nas vsak namen, da bi hoteli jutrišnje svečanost na katerikoli način kvartiti ali napeljavati tamkajšnje občinarje, naj jo bojkotirajo ali kaj podobnega. Naše besede so namenjene predvsem prirediteljem te svečanosti, ki so tudi to pot dokazali, kakor tudi sicer povodom vseh dosedanjih dogodkov te vrste, da se držijo brezobzirno načela: »Namen posvečuje sredstva«.

Priveditelj tušnje slavnosti v Lipi morajo biti torej pripravljani, da se bo naše ljudstvo zavedalo, da je ta svečanost protipostavna. To pa ne po krivdi kakih »jugoslovenskih agitatorjev«, temveč po njihovi lastni krivdi, ker so dali svečanosti za načinom priprav značaj maščevanja in represalije. Represalije pa morajo biti izključene v vsaki pravni državi. Sedanja sicer ni krivava, kakor so bile razne druge n. pr. povodkov krških dogodkov nesrečnega spomina, toda ima na sebi vse znake moralne in gnotne kontribucije, predvsem pa moralne pokore, kateri se mora podvreči ena cela občina, en celi okraj samo zato, ker se je na ozemlju te občine in tega okraja zgodil zločin, o katerem se ne ve, kdo ga je zagrešil in ali so storilci sploh domačini omenjenega ozemlja. Pa tudi če denemo, da so, je tu pravno načelo, da so vedno odgovorni za zločin le storilci sami in ne cele občine in oeli okraji, ako se jih noče smatrati le za nekaka zločinska udruženja in gnezda.

Prvo, kar se mora zgoditi, pri takem brezobzirnem postopanju, je to, da se občutljivost prizadetejega ljudstva popolnoma prezira. Neizogibna posledica tega je ta, da ves blesk svečanosti in visokega patrijiotičnega cilja, ki naj se doseže, ne more potolažiti čustva ponižanja, ki mora obhajati posameznika ali cele skupine, ako vidijo, da morajo delati pokoro za zločin, ki ga niso storili. Vesti o načinu priprav za to svečanost se žalibog potrjujejo. Občinarji so morali delati raboto, prispevati za stroške v denarju, beliti hiše, popravljati poti — z eno besedo naložile so se jim dajatve, ki jih vsak kmet — in to velja posebno glede robote, kdor pozna naše ljudstvo, nam bo moral takoj pritriliti — dajatve torej, ki jih vsak naš kmet smatra za najneprijetnejše med vsemi davki in bremenji.

Ne da se torej prepričati na noben način, da bi prizadeti ne smatrali sličnih »kontribucij« za nezasluzeno kazno. Vsled tega so vse take represalije — naj že bado materialnega in krvavega ali le moralnega in nekrvavega značaja — veliki, da usodni pogreški. Jutrišnja svečanost v Lipi bo en tak pogrešek več. V interesu našega ljudstva in tudi države same upajmo, da bo zadnji!

Ali ni naravno, da mora tako postopanje roditi v vsakem človeku oni grenki čut krutege ponižanja, ki smo ga zgoraj omenili? Na drugi strani pa živijo glavni prireditelji jutrišnje lipenske slavnosti že dlje časa med našim ljudstvom in so imeli že dovolj prilike videti, kako visoko je v

demovine, ter izjavlja, da bo dal potrebne ukaze za primerno akcijo.

Stranke se pripravljajo na volitve

Socijalisti proti nasiljem pri volitvah — Groznje fašistovske stranke

RIM, 14. Dan za dnem se vršijo sestanki parlamentarnih skupin; nenadna zaključitev zasedanja zbornice je pač ustvarila popolnoma nov položaj in stranke se morajo na novo orientirati. Vse stranke računajo na gotovostjo, da bo zbornica razpuščena in da bodo v kratkem sledile volitve.

Poluradni »Popolo d'Italia« prinaša uvodnik pod naslovom »Izzivanja« glede sklepa parlamentarne skupine socijalistov-untarcev; proti zaključku piše list: Zver se vrača. Sovražnika poznamo. Toda mi poznamo tudi svoje sile in silo prostovoljne milice, ki štiti fašistovsko revolucijo. Opozicijski »Mondo« piše: Poluradni listi že kažejo prve znake zadrege. Ti listi sicer poudarjajo soglasnost, s katero je bil sprejet Mussolinijev korak (zaključitev zasedanja), toda obenem izražajo strah, da je opozicija odobrvala ta Mussolinijev korak, ker je upala, da bo pomenila obnovo zbornice povratek k zakonitosti. Ali mislijo ti poluradni listi s sličnimi domnevmami o zadržanju opozicije glede zaključitve parlamentarnega zasedanja še enkrat potrditi neuklonljivo protizakonit duh fašistovskega gibanja in fašistovske oblasti?

Nov občinski in pokrajinski zakon pred ministrskim svetom

RIM, 14. Na svoji današnji seji je ministrski svet odobril nekatere predloge glede navadne uprave, naker se je začelo razpravljati o načrtu za odlok za preuredbo občinskega in pokrajinskega zakona. Podtajuik na ministrskem predsedništvu on: Acerbo je pojasnil glavne smernice, na katerih sloni ta preuredba. Po triurnem eksperimentu je bila seja zaključena ob 13.15.

Odgovor vojvodine Aostske na Mussolinijevo brzojavko

Bolnikovo stanje se boljša.

Nastop parlamentarne skupine je seveda vzbudil v fašistovskih vrstah velik hrup. Ves fašistovski tisk se bavi z njim. Posebno neprijetno je dirnilo fašiste ono namigavanje socijalistov na uspehe socijalizma na Angleskem. Včeraj se je sestel direktorij fašistovske stranke; o tem sestanku je fašistovski tiskovni urad izdal poročilo, v katerem pravi: Direktorij fašistovske stranke je ugotovil, da ni čia parlamentarne skupine socijalistov-untarcev samo smešen maneuver, ampak tudi brezprijetno izzivanje fašizma; direktorij ova italijanskemu narodu nekoliko prikriti pozik socijalistične stranke, da bi pospešila posredovanje tujcev v notranjih razmerah

Vesti o italijansko-bolgarski zvezi nerisniče

RIM, 14. »Trgovinski Glasnik« je objavil vest o italijansko-bolgarski tajni zvezi naperjeni proti Jugoslaviji. Vest je popolnoma nerisnična. (Stefani).

Demisija ministra Jankovića — Nezaupnica radikalnega kluba

BEOGRAD, 14. Radikalni klub je imel včeraj sejo, ki je bila zelo burna. Vsi govorniki so izrazili nezaupnico ministru Velizarju Jankoviću. Radi tega je minister Velizar Janković izjavil, da vztraja na svoji ostavki.

Snoči se je vršila seja ministrskega sveta, ki je trajala od 16. do 20. Seje se nista udeležila ministra Janković in Uzunović, ki se nahajata v ostavki. Predsednik Nikola Pašić je obvestil prisotne ministre, da je dr. Velizar Janković podal ostavko. Ministri so nasvetovali Pašiću, naj ne uvažuje ostavke dr. Jankovića. Tudi Pašić sam je bil mnenja, da je dr. Janković napravil pogreško, ko je podal ostavko. Po njegovem mišljenju radikalni klub še ni izgovoril končne besede v vprašanju broderskega društva.

Novi ljubljanski veliki župan

BEOGRAD, 14. Na predlog notranjega ministra je ministrski svet na snočnji seji pritrtil, da se za velikega župana v Ljubljani imenuje vladni svetnik Teodor Sporn. Ukaz o imenovanju izide v nekaj dneh.

Znižanje davkov na Čehoslovake

PRAGA, 14. Poslanska zbornica je odobrila vladni načrt za popravno zakona o davku na imetje. Novi zakon zmanjšuje davek na imetje in tudi davek na prirastek imetja za 50%, ako imetje ni 1. marca 1919. presežalo svote 50.000 čsl. kron. V slučaju, da premoženje presega omenjeno svoto, pojema davek potoma tako-le: ako gre za začetno premoženje do 50.000 kron, se zmanjša za 50%, ako gre za začetno premoženje do 1 milijona, se zmanjša davek za 5%. To znižanje davka je v zvezi z naraščanjem vrednosti češke krome. Skupno se bo davek zmanjšal za eno milijardo in pol kron.

Francoska nezaupljivost za neposredna pogajanja z Nemčijo — Vsekakor pa želi Francija razjasnitev perečih vprašanj

PARIZ, 14. Listi naglašajo pomen odločitve nemške vlade za neposredna pogajanja s Francijo. Vendar pa se izražajo s resničnimi namerami Nemčije zelo rezervirano. »Petit Parisien« pravi, da bo Francija, če gre za kako igro, znala kmalu razbiti vse nemške tajne ure. Če pa gre za res dobro voljo, bodo vprašanje v Parizu dobro proučili, kajti Francija je dolga želi, da bi prišlo v odškodninskih vprašanjih do končnoveljavne rešitve. Po informacijah »Matina« je zaprosil nemški odpravnik poslov za avdienco pri Poincaréju. Če bo nemški odpravnik izrazil splošno željo za vzpostavitev dogovorov, nima Francija razloga, da bi to odbila. To je primerna prilika za razgovor ne samo o zasedenih krajih, marveč tudi o vojaški kontroli. Vendar pa se je treba vprašati, da-li govori Marx v imeu cele države.

Poincaré bo sprejel nemškega odpravnik poslov Hoehsa jutri

PARIZ, 14. Diplomatični urednik agencije Havas pravi, da ne vidi Francija nobene ovire za obnovo pogajanj z Nemčijo, ker je pasivni odpor končan. Razgovore o vojni odškodnini bo vzela Francija z zadovoljstvom na znanje, vendar pa ne bo šla pri tem preko pooblastil, ki jih je dobila odškodninska komisija po Versailleski mirovni pogodbi. Tudi o zasedenem ozemlju ne bo možno razpravljati mnogo, ker Francija in Belgija ne zapustita zasedenih krajev; predno ne bosta izplačani, ali ne dobita vsaj zadostnega jamstva za svoj dolg. Pogodbe z »Micum«, ki prenehajo veljati v aprilu, bodo lahko tvorile predmet razgovorov med Parizom in Berlinom. Kar se tiče notranjih razmer v Nemčiji, je Francija strogo nevtralna. V teh vprašanjih je že bilo izmenjanih nekaj misli.

Francija in italijansko-španska zveza — Skrb za prevoz kolonijalnih čet

PARIZ, 14. »Temps« se peča s sredozemskim problemom s stališča življenjskih interesov francoske armade. List pravi, da je treba skrbeti za prevoz kolonijalnih čet z afriške obali in pospešiti pomorsko oboroževanje. Nato prehaja list na italijansko-špansko zvezo in omenja nevarnost, ki jo pomenja zveza, vendar pa se tolaži z miroljubnimi izjavami španskega direktorija in finančnimi težkočami italijanskega admiralstva. V nadaljnjem primerja številčno moč francoske na eni in italijansko-španske mornarice na drugi strani in naglašja, da se bo francoska stran zboljšala 1. 1925, ko bo izveden prvi del pomorskega načrta. Končno pa pravi, da ni mogoče vedeti v kakem sorazmerju bo naraščala moč zveze, predvsem pa morskala sila Italije, ki je že dosedaj znatno zboljšala svoje brodivje.

Revizija konvencij za izmenjavo publikacij

PARIZ, 14. Svet društva narodov je dal komisiji za sodelovanje intelektualcev nalog, da prouči vprašanje sklicanja izvedeniške konference za morabitno revizijo mednarodnih konvencij za izmenjavo publikacij. Na drugi strani je svet sklenil pozvati Zedinjene države k pristopitvi k mednarodni konvenciji iz leta 1921 slove trgovine z ženskami in otroci.

Reparacijska komisija proučuje pogoje za ameriško sodelovanje

Ameriška pomoč Nemčiji

PARIZ, 14. Reparacijska komisija je danes razpravljala o pogojih, ki jih je Amerika stavila za svoje sodelovanje v odboru izvedencev za ugotovitev plačilne možnosti Nemčije.

General Hallen, načelnik ameriškega odbora za pomoč nemškimi otrokom, je sporočil nemški vladi, da bo v kratkem zapustila Ameriko komisija, ki bo proučevala na licu mesta resnični gospodarski položaj Nemčije. Med člani komisije je profesor za higijeno na univerzi v Kolumbiji Ebert se je odboru v dolgi brzojavki zahvalil.

Imenovanje članov v zdravstveni odbor sveta Društva narodov

PARIZ, 14. Svet Društva narodov je imenoval na svoji včerajšnji seji nekaj članov v zdravstveni odbor. Velesile so v odboru zastopane z dvema članoma.

Konferenca za pobijanje trgovine z opijem. Rozmejitev v okolici Javorine.

PARIZ, 14. Svet društva narodov se je na včerajšnji seji pečal z vprašanjem razmejitve med Poljsko in Čehoslovako v okolici Javorine. Nadalje je svet sklenil sklicati dve mednarodni konferenci, ki bi se pečale izključno s trgovino z opijem.

Položaj v Mehiki se poslabšal

Novi porazi zveznih čet

PARIZ, 14. Predsednik revolucionarne vlade v Vera Cruzu De La Huerta se pogaja za posojilo v znesku 500 tisoč pezet, ki bi bilo garantirano po carinskih pristojbinah na blagu, ki leži v tej luki. De La Huerta je tudi naročil vsem mehikanskim diplomatskim in konzularnim agentom v Ameriki, da se morajo pokoriti navodilom, ki jih bodo morebiti prejeli iz Vera Cruzu.

Zvezne čete so bile ponovno poražene in položaj je postal za ustavno vlado zelo težaven.

Zmaga zveznih čet nad revolucionarji

PARIZ, 14. »Matinu« brzojavljajo iz New Yorka, da so zvezne čete premagale vstaše pri Esperanzu. Dvatisoč revolucionarjev je pod poveljstvom generala Sancheza napadlo 2500 mož redni čet. Po 5-urnem boju so se morali revolucionarji umakniti.

V pokrajini Izpauto je predsednik Obregona osebno vodil operacije v največji bližini Juarezu. Kmetje vse doline so prostovoljno vstopili v vrste zveznih čet. Uradno

glasilo poslanca in duhovnika Ščeka bruha svoje strankarsko in razkolniško sovražstvo proti »Edinosti« in tržaškemu političnemu vodstvu kar na sedmih mestih svoje zadnje številke. Nad eno četrtino celega lista zavzemajo napadi, žalitve in obrekovanja najesramnejše vrste na naslov tržaškega vodstva in nekaterih njegovih vplivnejših odbornikov. G. poslanec Šček se izpodbija v tej številki tako daleč, da namenoma napačno, nepopolno in potvorno citira odstavke iz našega lista in jih predstavlja svojim čitateljem kot naše lastne besede. Tako početje je naravnost nepošteno, brezvestno in nedostojno vsakega človeka, tem bolj pa še duhovnika! Vsa brezvestnost pisanja Ščekovega razkolniškega glasila se kaže tudi v tem, da nadaljuje svojo razkolniško gonjo na način, ki more skrajno kvarno prejudicirati pogajanja za združitev vseh naših narodnih sil, ki so sedaj še v teku, kakor smo omenili že preteklo nedeljo in kakor dobro ve tudi sam g. poslanec Šček. To divjanje Ščekovega glasila, njegovi ponovni nesramni in obrekovalni napadi na naše vodstvo in na naš list nam ne dopuščajo, da bi molčali, kakor smo se bili namenili z ozirom na omenjena pogajanja, in zato bomo na vse te nesramnosti primerno odgovorili v jutrišnji številki našega lista.

Vprašanje vlog pri dunajski poštni hranilnici urejeno

Italija bo dvignila vloge svojih državljanov po 60%.

Z odlokom finančnega ministrstva od 28. novembra 1923, ki je bil objavljen v uradnem listu »Gazzetta ufficiale« št. 289, je bila italijanska pošta uprava pooblašena za zbiranje naznanil terjatev napram poštni hranilnici na Dunaju in njenih hranilnih knjižic. Predložiti se lahko hranilne knjižice in naznanila upnikov po sledečih skupinah: 1) Italijanski državljani starih pokrajin, ki bivajo v kraljevini; 2) italijanski državljani novih pokrajin, ki bivajo v kraljevini in ki so zadobili italijansko državljanstvo po poljudnem pravu ali potom opcije; 3) italijanski državljani starih in novih pokrajin, bivajoči v inozemstvu; tu-sem pa ne spadajo tisti, ki bivajo v državah, katerim je bil odstopljen kak del stare Avstrije; 4) Državljeni tujih držav, kateri bivajo v kraljevini. Za prve tri skupine upnikov in za vse operacije, ki so bile izvršene do 26. marca 1919 in ki so še veljavne, bo italijanska pošta uprava po izvršitvi operacij za kontrolo in po priznanju terjatev stopila na mesto upnika ter prepisala njegovo ime in hranilnici, glaseče se na krome, ali na čekovnem računu kot vloge na knjižice italijanske poštne hranilnice za znesek, ki odgovarja 60 stotinkam lire za vsako kromo. Te vloge na knjižice italijanske poštne hranilnice bodo vinkulirane za dobo šestih mesecev po dnevu njihovega vpisa. Za državljane tujih držav, ki bivajo v kraljevini 4) sklenil ta določba ue

se zanika vest, da se je vstaja razširila tudi v deželi Tampico.

Predsednik šuške vlade podal ostavko

DRESDEN, 14. Radi nezaupnice, ki jo je predlagala demokratska skupina in ki jo je tudi sprejel deželni zbor, je ministrski predsednik Fellich podal ostavko.

Marxova zahvala Vatikanu

BERLIN, 14. Kancelar Marx je poslal Vatikanu brzojavko, kjer izraža svojo hvaležnost napram mons. Testa, ki je s svojim posredovanjem pri zasedbenih oblastvih dosegel, da je bilo 300 političnih jetnikov puščenih na svobodo.

Izgredi brezposelnih proti separatistom.

RUDERSHEIM, 14. Brezposelni so naskočili javno poslopja in sneli separatistično zastavo. Mir je bil kmalu vzpostavljen. Nekaj oseb je bilo aretiranih.

Poštna stavka v Avstriji končana

GRADEC, 14. Ker je vlada odklonila pogajanja s stavkajočimi poštnimi, brzojavničnimi in telefonskimi nameščenci, je prevzel posredovanje parlament, ki je izvolil iz srede finančnega in proračunskega odbora posebno osemčlansko komisijo za pogajanja s stavkajočimi. Pogajanja so se začela predsično in se nadaljevala včeraj ves dan.

Ob 6. uri zvečer je prišlo z Dunaja kratko poročilo, da je v vseh važnejših vprašanjih je dosežen sporazum in da je zato stavkovno vodstvo sklenilo proglasiti konec stavke in začeti danes zjutraj zopet z delom.

Skupno je stavkalo 28.519 oseb. Materialna škoda je ogromna. Na carinarnicah so ogromne količine blaga, ki so se v veliki meri pokvarile.

Danes zjutraj ob 9. uri so se povrnili na delo tudi brzojavni in telefonski uslužbenici, ki so kljub sporazumu še vztrajali v stavki.

Dunajski pangermanisti proti podpori Nemcem

DUNAJ, 14. Socijalistični poslanci v dunajskem parlamentu so stavili predlog, da se nakaže potrebnim Nemcem 10 milijard kron, da se nekoliko ublažijo neznosne življenjske razmere. Proti temu so bili krščansko-socijalci in pangermanisti, ki so povdarili, da mora pomoč izhajati naravnost od ljudstva in ne od vlade.

DNEVNE VESTI

„Mali list“

glasilo poslanca in duhovnika Ščeka bruha svoje strankarsko in razkolniško sovražstvo proti »Edinosti« in tržaškemu političnemu vodstvu kar na sedmih mestih svoje zadnje številke. Nad eno četrtino celega lista zavzemajo napadi, žalitve in obrekovanja najesramnejše vrste na naslov tržaškega vodstva in nekaterih njegovih vplivnejših odbornikov. G. poslanec Šček se izpodbija v tej številki tako daleč, da namenoma napačno, nepopolno in potvorno citira odstavke iz našega lista in jih predstavlja svojim čitateljem kot naše lastne besede. Tako početje je naravnost nepošteno, brezvestno in nedostojno vsakega človeka, tem bolj pa še duhovnika! Vsa brezvestnost pisanja Ščekovega razkolniškega glasila se kaže tudi v tem, da nadaljuje svojo razkolniško gonjo na način, ki more skrajno kvarno prejudicirati pogajanja za združitev vseh naših narodnih sil, ki so sedaj še v teku, kakor smo omenili že preteklo nedeljo in kakor dobro ve tudi sam g. poslanec Šček. To divjanje Ščekovega glasila, njegovi ponovni nesramni in obrekovalni napadi na naše vodstvo in na naš list nam ne dopuščajo, da bi molčali, kakor smo se bili namenili z ozirom na omenjena pogajanja, in zato bomo na vse te nesramnosti primerno odgovorili v jutrišnji številki našega lista.

velja. Ti bodo pa lahko naznanili svoje terjatve napram dunajski poštni hranilnici, katere se jim bodo potem svojevčasno izplačale na podlagi razmerja, ki je veljalo za izmenjavo avstro-ogrsko valute. Upniki prvih treh skupin bodo morali položiti — proti potrdilu — pri kakem poštnem uradu v kraljevini svoje knjižice in tozadavne vrednostne papirje ali naznanila o terjatvah ter priložiti še sledeče listine: Spridevalo o italijanskem državljanstvu, spridevalo o pristoinosti (di residenza), potrdilo o odstopeni, s katerim izjavlja upnik, da odstopa italijanski poštni uradu svoje tozadavne terjatve z zapadlimi obrestmi vredt proti svojevčasemu vpisu te terjatve na njegov račun pri italijanski poštni upravi v razmerju 60%.

Italijanski državljani, ki bivajo v inozemstvu in ki so upniki poštne hranilnice na Dunaju, bodo lahko poslali svoje knjižice, vrednostne papirje in druga naznanila o terjatvah napram hranilnici po pošti kot priloženo ali zavarovalo pismo naravnost komisarijatu za pošto in brzojav v Trstu, ki je poverjen s splošnim zbiranjem teh listin. Rok za predložitev knjižic in naznanil je določen na dobo od 1. januarja 1924 do 15. februarja 1924. Za imetelje knjižic, kateri bivajo v inozemstvu, bo potekel ta rok 30. marca 1924.

Od Zadrzne zveze v Gorici

smo prejeli sledeči dopis: Prosimo Vas, da objavite v Vašem cenjenem listu sledečo ugotovitev: O priliki ustanovitve »Gospodarskega vestnika« se je v slovenskih časnikih razvila polemika, v katero se je zaneslo ime »Zadrzne zveze« v Gorici kot izdajateljice »Gospodarskega lista«. Podpisana Zadrzna zveza v Gorici odklanja vsako vmešavanje v to polemiko, mora pa v svojo obliko ugotoviti netočnost raznih objavljenih člankov in izjav.

»Gospodarski list« se je ustanovil vsled sklepa zveznega obnega zbora, ki se je vršil 13. septembra 1921. Pri tem obenem zboru je zastopal Slovensko kmetijsko društvo v Gorici (takrat še včlanjeno pri podpisani Zvezil) njegov predsednik g. Ignacij Krizman, ki je bil tudi podpredsednik zveznega nadzorstva. Predlog je bil sprejet brez vsakega ugovora. Slovenskemu kmetijskemu društvu je bilo torej znano, da Zveza namerala ustanoviti list. Kakor izvemmo iz 3. št. »Gospodarskega vestnika«, sta se pa istočasno Slovensko kmetijsko društvo v Gorici in Kmetijska zadruga v Trstu pogajali, da bi ustanovili skupno glasilo. Ugotavljamo, da se teh pogajanj ni udeležila nobena izmed drugih organizacij, ki se sedaj potečujejo za »Gospodarski vestnik«. K tej razgovorom ni bila nikdar vabljen podpisana Goriska zadrzna zveza. Ko je naš »Gospodarski list« izšel, so ga kot svoje glasilo sprejele »Slovenska čebelarska zadruga v Gorici«, »Zupanska zveza v Gorici«, in »Kmetijska zadruga v Trstu«. To dokazuje 1. letnik našega lista. Zadrzna zveza v Trstu se je do nas obrnila z željo, da bi bila soudeležena, šv le 27. februarja 1922, ko je izšla že 3. št. »Gospodarskega lista«, in odgovorili smo ji, da ji je »Gospodarski list« na razpolago. S Tržaško kmetijsko družbo v Trstu nismo bili tog zadevno nikdar v stiku.

Zadrzna zveza v Gorici, Načelnništvo.

Osebnost vest. Pred komisijo tržaškega pravnega dvora sta napravila odvetniški izpit gg. dr. Fortunat Mikuletič in dr. Ljudevit Vadal. Cestitamo!

Osebnost vest. V Vipavi se je naselil naš rojak zdravnik g. dr. Stanko Pavlica, doma iz Rihemberka.

V znamenju svobode tiska. Milanska kvartura, odnosno varnostno oblastvo v sporu s tamkajšnje prefekturo je prepovedalo — do nove naredbе — izhajanje sledečih socialističnih in komunističnih listov: «L'Asino», znani in zelo razširjeni satirični list «L'Asino», dalje «Il Sindacato Rosso», «Pagine Rosse», «Lo Stato operaio», «Avanguardia», «Compagnia», «Sport e proletariato», «Guerra di classe» in «Scintille».

Opozarjamo invalide, vdove in sirote padlih v vojni, ki se ne dobivajo pokojnine, da ne zamude roka za vlaganje prošni, ki poteče 31. t. m. Vse informacije daje tajništvo Političnega društva «Edinost», v Trstu: ul. S. Francesco d'Assisi, 20. l.

Društvene vesti

«Sentjakobska čitalnica» v Trstu vabi vse člane in prijatelje društva na svoj XX. redni občni zbor, ki se bo vršil jutri, dne 16. t. m. ob 10. uri predpolodne v dvorani DKD, Campo S. Giacomo št. 5. Dnevni red je sledeči: 1) Govor predsednika; 2) Poročilo tajnika; 3) Poročilo blagajnika; 4) Poročilo knjižničarja; 5) Poročilo gospodarja; 6) Volitev novega odbora; 7) Slučajnosti.

Pozivajo se vsi člani, da do občnega zbora poravnajo zaostalo članarino.

M. D. P. - Sv. Jakob. Dames odborova seja v navadnih prostorih. Točnost in polnoštevilo. — Predsednik.

«Sentjakobska čitalnica» priredi jutri, dne 16. t. m. v dvorani DKD pri Sv. Jakobu veliko mladinsko zabavo. Dvorana bo lepo razsvetljena, tla namazana in tudi za godbo bo preskrbljeno. Vesele zabave željna mladina naj ne zamudi te prilike.

Iz tržaškega življenja

Strašna nesreča na železniški progi nad Barkovljami. — Vlak odtrgal ženski obe nogi. Sinoči okoli 19. ure je železniški čuvaj, nameščen v čuvajnici št. 887 ob železniški progi nad Barkovljami, idoč ob tiru, nenadoma začel bolesto stokanje. Može je pospešil korake ter hitel proti mestu, odkoder je bilo čuti stokanje, ki je postajalo vedno razločnejše. Ko se je oddaljil kakih sto korakov od čuvajnice v smeri proti Trstu, se je čuvaj nudil strahen prizor; ob medli svetlobi ročne svetilke je opazil na tleh poleg svetlega tira ležečo žensko, ki je pretresljivo ječala; nesrečnica je ležala v luži krvi in je imela obe nogi odrezani v stegnu; razmesarjena uda sta ležala na drugi strani tračnice. Ko se je mož zavedel prvega presenečenja in groze, je takoj hitel iskati pomoči v Barkovlje. Medpotoma je srečal dva orožnika, ju obvestil o dogodku. Orožnika sta se nemudoma podala v Barkovlje ter od tam poklicala telefonično na pomoč zdravnika rešilne postaje, ki je po preteku par minut dospel na lice mesta. Ta je takoj uvidel, da je stanje nesrečne ženske, radi velike izgube krvi, skrajno opasno. Obvezal je ranjenki za silo strašni rani ter tako ustavil krvotok; nato sta jo postrežnika z nosilnico prenesla v avtomobil, ki je z veliko naglico odšel proti mestni bolnišnici. Tam so ranjenko prenesli v operacijsko dvorano, kjer so jo nemudoma operirali. Njeno stanje je obupno.

Nesrečna ženska je bila spoznana za 30-letno branjevko Jospino Perlot, stanujočo v Barkovljah št. 669. Orožniki so dooznali, da gre najbrž za nesrečo, vendar pa ni nič znano, kako se je to pripetilo. Domneva se, da je Perlotova, hotela izstopiti v Barkovljah, skočila z vlaka v teku in pri tem prišla pod kolesa. Mogoče je tudi in je skoro bolj verjetno, da je nesrečna ženska hotela iti preko tira ter padla ravno v hipu, ko je pridrvel vlak. Navsezadnje tudi ni mogoče izključiti domneve, da je Perlotova skočila pod vlak s samomorilnim namenom. Čudna pa je okoliščina, da ni nikdo med železniškega osebja v vlaku zapazil nesreče.

Kmalu po operaciji se je Perlotova pričela boriti s smrtjo in okoli 21. ure je izdahnila, ne da bi prišla k zavesti.

V cerkvi se je zastrupila. Včeraj okoli 11. ure predpolodne si je v cerkvi v ulici del Ronco hotela vzeti življenje 21-letna uradnica Lidija Depomo, stanujoča v ulici Ginnastica št. 25. V hipu, ko je bila cerkev skoro prazna, je mladenka izpila precejšnjo količino jodove tinkture. Njenemu obupnemu činu so prišle na sled nekaterе ženske, ki so se v tistem času mudile v cerkvi. Obvestile so o dogodku cerkovnika, ki je poklical na pomoč zdravnika rešilne postaje. Prišedši na lice mesta, je mladenka izpral želodec ter jo dal nato prepeljati v mestno bolnišnico.

Stanje Deponove je precej nevarno. Nesrečna mladenka je izjavila, da si je hotela vzeti življenje radi neozdravljive bolezni, ki jo muči že delj časa.

Dva padca. Premogar Ivan Sklemba, star 60 let, stanujoč v ulici Molin grande št. 20, je včeraj popoldne v pijanosti padel v omejnjeni ulici na tla ter se pobil na različnih mestih po glavi. Prepeljali so ga v mestno bolnišnico. — Tudi težak Ferdinand Feressin, star 60 let, stanujoč v ulici Caripison št. 5, se je včeraj popoldne čez mero nasrkal sladke vinske kapljice. Ko je kolovratil pijan po trgu Garibaldi, je na vogalu ulice Foscolo izgubil zadnjo trohico ravnotežja ter telebnil na tla. Pri padcu se je pobil po glavi in po levi roki. Z avtomobilom rešilne postaje so moža prepeljali v mestno bolnišnico.

Prst si je pohabil. Pekovski vajenec Ivan Granduč, star 14 let, stanujoč pri Sv. Mariji Magdaleni št. 33, je včeraj predpolodne mlet suh kruh v pekarni v ulici Istria št. 77, pri tem pa je po nesreči prišel z levim kazalcem v mlin, ki mu je zdrobil prvi in drugi člen. Ponesrečenec je bil spremljen v mestno bolnišnico, kjer je dobil potrebno pomoč, nato je bil sprejet v kirurški oddelek.

DAROV!

Kume daruje Lit 10.— za božičnico (denar hrani «S. D.»). Srčna hvala!

Gospod Drago Starec iz Barkovelj daruje Lit 20.— za božičnico. Srčna hvala!

Borzná poročila.

Trst, dne 14. decembra 1923.

Valuta na tržaškem trgu.	
avstrijske krome	0.11
čehoslovaške krome	0.0322
čehoslovaške krome	67.25
dinarji	26.—
leji	11.50
marke	—
dolarji	22.95
francoski franki	132.20
švicarski franki	400.—
angleški funti papirnati	100.50

Valerija Gombač
Robert Schorn
poročena
Trst, 15. decembra 1923.

Mali oglasi

NA OBROKE, 5 lir na teden. Čebri, cinkani skafi, štedilne peči. Izključena konkurenca. Prvovrstna kleparska delavnica, D. Barcaricchio, Via Luciani 24, vogal Settefontane. 1737

PREDNO PRODATE zlato in srebro, vprašajte cene veliko zlatarno — urarno via Giacinto Gallina 2 (nasproti hotela Moncenisio). Velika izbira predmetov za darove. Popravila. Cene nizke. 25/2

PLAŠCI in obleke se prodajo. Cene znižane. Prodaja tudi na obroke, brez poviška cef. Via Ghega 7/II, srednja vrata. 1736

KRONE, srebro, zlato in platin kupujen. Plačam več kot drugi. Zlatarna Povh Albert, Trst, via Mazzini 46. 58

PRODAM hišo v najlepši legi v Matuljah. «2 M» poštno ležeče, Matulje. 1708

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Nizke cene. Govori slovensko. Tajnost zajamčena. Slavec, via Giulia 29. 1677

PRODA SE MOTOR N. K. S. in kolo. Izvršuje se popravila z jamstvom. Lado Petrič, mehanik, Trnovo. 1731

V IDRIJI št. 473 se oddajo prostori kjer je bil do sedaj Meroskusni urad z novim letom v najem. Pojasnila daje lastnik France Kos v Idriji. 1735

POSEBEN PETROLEJ
za ogrevalne, pači in svetilke.
Zaved «ERGA» Trst, Palestrina 2 - Telefon 24-83.

MED. UNIV. 681
Dr. STANKO PAVLICA
ordinira v Vipavi
v prostorih dr. Kanca
od 8 do 12

Hočete prihraniti?
Paletots (Ranglan) od L 99.— naprej
Moške obleke 99.—
Obleke za mladeniče 65.—
Nlacte iz debelega blaga 32.—
40 - Alla Città di Trieste - 40
40 - Via Carducci - 40 676

POHIŠTVO PISARNE
— ZA —
PISALNE MIZE, KNJIZNICE, VALJASTE KNJIZNICE, PAPIRNIC, MIZE, GARNITURE ZA KLUBE, POHIŠTVO ZA URADE
PO IZREDNO NIZKIH CENAH
ALESSANDRO LEVI-MINZI
Via Rettori 1 Via Malcanton 7-13
— Trvdka obstoječa od l. 1874 —

BANCA ADRIATICA
Ustanovljena leta 1905.
Delniška glavica Lit. 15.000.000.— popoinoma vplačana.
Glavni sedež: Trst, Via S. Nicolò 9 (Lastna palača). Podružnici: ABBAZIA, ZARA.
Olašuje vsako trgovsko operacijo z Jugoslavijo
potom zaveznege zavoda
Jadranska Banka v Beogradu Ljubljani in Zagrebu
In njenih podružnic v glavnih mestih Jugoslavije.
Daje kredite za nakup blaga, subvencije na blago, inkasni efektove in računov. Informacije. Kupuje in prodaja dinarje in druge valute. Jamstvena pisma in druge operacije po najugodnejših pogojih.
Sprejema vloge v Dinarjih ter jih obrestuje najbolje po dogovoru.

PODLISTEK
Paul Bourget:
JEČA (2)
(La Geôle)
Poslovenil F. P.
Ali pa je treba morda smatrati za žalosten dogodek, da je kot šestleten deček nepričakovano in slučajno izvedel od dveh služkinj, da se je njegov stric, ki ga je imel tako rad, ustrelil s pištolo? Tisti dve deklini sta čisto pravili: «G. André Vialis je izvršil samomor.» Samomor — ti trije zlogi so začudili tega že itak preveč čustvenega otroka. Ponavljal si jih je neprenehoma, groza ga je izpreletavala v njegovi domišljiji in nekoga dne je povedal svoji materi. Ni vedel, da je sklenil njegov oče ravno vsled te nedolžne izpovedi, da ga da v licej kot internista. «Treba mu je dati moški značaj, njemu.» In Ivan ni razumel niti teh besed samomorilčevega brata, kakor tudi ni razumel, da se bo obrnila ta družinska

nesreča v največje dobro za njegovo bodočnost. S tem mu je bila zagotovljena bolj moška vzgoja, katera mu je bila potrebna radi njegovega temperamenta, ki je bil po svoji čustvenosti preveč podoben temperamentu njegovega strica. Licej se je na njem orav dobro obnesel in ko je doživel še srečo, ja je dobil sina že v prvem letu svojega zakonca, je povedal, da ga misli vzgojiti na isti način. «Internat je šola odločnosti», je pravil svoji ženi, katero je že mučila bodoča ločitev od Ivana-Marije. To ime sta dala otroku, da bo združeval imeni njiju obeh kot simbol medsebojne ljubezni, ki je bila v letu 1877, in še po petih letih ravno tako goreča kakor v prvih dneh. Kadar sta se vračala zvečer domov s kake prireditve, — stisnjena drug k drugemu v svojem tesnem kupeju, on, ki je bil tako ponosen na svojo lepo in dražestno ženo, katera je bila tudi tisti dan — kakor sicer vedno — prava senzacija, ona, ki je bila kar ginjerna, ker je bila sama z njim in ker je bil on tako nežen, — sta si vedno pravila, kako mislita oba, kako upata oba, da bosta imela sedaj hčerko, ki se bo imeno-

vla Ivana-Marija in se bo igrala z Ivanom-Marijo.
— Bila bi preveč srečna, — je rekla ona tedaj in njene globoke plave oči so se zmracile. «Bilo bi me strah», je dodala. K pričakovanju te intimne domače sreče so se pridružili še uspehi v službi. Ivan Vialis je bil sam in tudi po svoji ženi v sorodstvu s konservativnimi krogi. Vsled tega je pripadal že vnaprej k oni skupini mladih talentov, ki so se zbirali po odstopu g. Thiersa okoli poglavarjev onega zadnjega napora za socialno obrambo, ki se je izkazal pozneje za toli upravičenega. Ena izmed važnih osebnosti v ministertvu od 16. maja si ga je bila dodelila z obljubo, da bo takoj sprejet v diplomacijo — in sicer od zgoraj — ako bo izid volitev dovoljen. — In vsi, ki so bili navadni gosti v elizejski palači, so računali, da bo dovoljen. Ta gospodar Ivana Vialis je bil novopečenec v politiki; 16. maja mu je dal prvo ministrsko listino. Tudi on je bil veleindustrialec iz pokrajine Niverna in l. 1871. je bil izvoljen v narodno skupščino v Bordeaux-u. (Dalje).

COOPERATIVE OPERAIE
DELAVSKE ZADRUGE

Splošna likvidacija skladišča OBLACIL

Via Raffineria šte. 3, I. in II. nadst.

VELIKA IZBERA
Gabardine bombažasto v vseh barvah od L 4'90 do 7'80 m.
Bombažasto blago iglasto, debelo, dvojna visokost, fantazija po L 6'— in 7'20
Gabardine sama volna v vseh barvah 125 cm po L 18.90, 20'— in 22'50 m.
Drap de dame sama volna 130 cm po L 19.— in 21'90 m.
Flanela sama volna, črtana ali kockana, 135 cm po L 12.— m.
Flanela debela, sama volna, fantazija zadnja novost, 140 cm po L 25'— m.
Cheviot sama volna 140 cm po L 9'90 m.

VELIKA IZBERA VOLNEN. ŠALOV
v različnih velikostih po L 11'50, 15'50 in 23'50

Majhne šerpe (rute) volnene po L 7'50
Plaids in poine odeje pristno angleške sama volna po L 75.—

Izredna prilika! Velikanska izbira
ZEFIR alžanski za moške srajce po L 3'50 in 4'— m.
(Zadnje moderne risbe)

Posteljne odeje iz pristne zajamčene volne po 49'—, 56'80 in 79'— m.
Blago Mouflon za golfe, v modern. barvah

Zavese, Pogrinjala, Predposteljne preproge

Moške srajce tiskan zefir in cretonne z dvema ovratnikoma po L 14'90

Velikanska izbira
MOŠKIH KLOBUKOV iz klobučevine ali volne po L 7'—, 9'50 in 12'50
iz krzna po L 19'50, 25'— in 35'—
iz velour-ja, črni in barvani po L 18'— in 35'—

Nadaljuje se prodaja različnih vrst nogavic
za moške, ženske in dečke

Velikanska izbira blaga za moške
OBLEKE iz pristne volne, enotne barve ali fantazija
PALETOTS - KRATKE SUKNJE - KOŽUHI - POVRŠNIKI

Izgotovljene obleke in oblečice. - Suknjice za dečke in otroke
Obiščite naše oddelke, ki so odprti od 9 do 13 ure in od 15 do 19 ure
Brez obveze za nakup. Brez obveze za nakup.

